

595

ИСТОРИЯ ²¹ АДЫХЕЙСКАГО НАРОДА,

²³ АДЫХЕЙСКАГО НАРОДА, ²¹

составленная по предавіямъ Бабардинцевъ

ШОРА - БЕКМУРЗИНЪ - НОГМОВЫМЪ.

Напечатана съ подлинной, исправленной рукописи и дополнена предисловиемъ,
бюографіею автора, приставками и приложеніями

А д. Б е р ж е.



ТИФЛИСЪ.

Въ Типографія Глашного Управления Чамвстника Кавказскаго.

1861.



2004127622

ПРЕДИСЛОВИЕ.

Предлагаемая мною выше статья не новая; она была напечатана первый разъ въ Закавказскомъ Вѣстнике за 1847 годъ, подъ заглавиемъ «*O Кабардъ*». Вторичное ея изданіе вызвано разными причинами. Главная изъ нихъ заключается въ томъ, что № № Закавказского Вѣстника за прежніе годы почти нигдѣ уже не встречаются и собрать ихъ за цѣлый годъ почти нѣть возможности; а потому и самая статья Шора Ногмова сдѣлалась нынѣ библіографическою рѣдкостью. При всѣхъ недостаткахъ этого труда, который далеко не выдерживаетъ исторической критики, въ немъ нельзя не признать въ тоже время и многихъ достоинствъ, по которымъ неизлишне вторично вызвать его изъ забвенія и закрѣпить слова печатью.

Кромѣ того, слѣдовъ печатную статью Шора Ногмова съ имѣвшимся у меня подлинною рукописью, я нашелъ, что въ первой допущены иѣкоторые пропуски и отступленія противу послѣдней, и рѣшившись на настоящее изданіе этой статьи, я не могъ не подвергнуть ее необходимымъ измѣненіямъ, которыхъ на этотъ разъ были довольно значительны. Они заключаются въ слѣдующемъ:

Заглавіе, данное Вѣстникомъ статьѣ «*O Кабардъ*», я замѣнилъ тѣмъ, какое дано было ей самимъ Шоромъ Ногмовымъ.

Предисловие автора и введение къ статьѣ я соединилъ, такъ какъ въ ономъ повторяется многое, что есть въ другомъ, а въ послѣднемъ не достаетъ тогожъ, о чёмъ говорится въ первомъ. Въ Закавказскомъ Вѣстнике предисловіе вовсе опущено.

Слогъ статьи исправленъ, на сколько это было возможно, чтобы не замѣтить его совершенно.

Число главъ противу печатной статьи значительно сокращено, такъ какъ пѣкоторыя изъ нихъ заключаютъ въ себѣ лишь нѣсколько строкъ.

Самая статья дополнена мною примѣчаніями въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ это было особенно необходимо.

Непосредственно за статьею стѣдуютъ приложения. Одно изъ нихъ, подъ заглавиемъ: «*Постановленія о сословіяхъ въ Кабардѣ*», было со ющено авторомъ въ дополненіе къ статьѣ, вслѣдъ за которой она напечатана и въ Закавказскомъ Вѣстнике.

Наконецъ я счелъ не лишнимъ представить и *біографической очеркъ жизни Шора Ногмова*. При этомъ считаю долгомъ изъявить г. капитану генерального штаба И. И. Стебницкому душевную мою признательность за обязательное сообщеніе мнѣ пѣкоторыхъ свѣдѣній о Шорѣ Ногмовѣ, собранныхъ имъ по моей проосьбѣ во время поѣздки въ Кабарду, со словъ Урустамъ Ногмова, сына покойнаго автора, который въ свою очередь дополнялъ ихъ разпросами у своей матери. Другая часть свѣдѣній получена мною офиціальнымъ путемъ, отъ начальника Кабардинскаго округа, г. генералъ-майора кн. В. В. Орбеліани.

А. д. Берже.

КРАТКІЙ БІОГРАФІЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ ШОРА-БЕКМУРЗИНА-НОГМОВА.

Личность автора следующей за сию монографію таъ интересна, что мы считаемъ необходиимъ предисловить ей несколько біографическихъ о немъ свѣдѣній, которыхъ собраны частно изъ устныхъ разсказовъ лицъ заслуживающихъ въ этоу отношениіи полага довѣрія, частно же изъ какихъ печатныхъ указаний и офиціальныхъ источниковъ—изъ послѣднихъ преимущественно.

Шора Бекмурзинъ Ногмовъ родился въ бывшемъ ауль Ногмова, на р. Джуцѣ, близъ Пятигорска, и, какъ должно полагать, въ 1801 году. Предѣдъ его былъ природный Абадзехъ и во второй половинѣ прошлаго столѣтія выселился въ Кабарду, гдѣ потомки его нынѣ считаются въ разрядѣ кабардинскихъ узденей 2-й степени. Какія именно обстоятельства вынудили и сопровождали это выселеніе — неизвѣстно; ничего также неизвѣстно и о предкахъ Шора Ногмова. Да и самая свѣдѣнія о жизни автора предлагаемой статьи касаются болѣе вѣнчніхъ сторонъ его жизни, что по необходимости обусловливается свойствомъ тѣхъ

источниковъ, какіе мы имѣли подъ рукою. Для характеристики его внутренняго развитія, къ сожалѣнію, у насъ не было никакихъ данныхъ. А такая характеристика представила бы живой интересъ, какъ и все, касающееся внутренняго міра и нравственныхъ качествъ человѣка, который вправѣ быть названъ передовымъ, особенно въ той средѣ, въ какой назначено ему было судбою родиться и жить; среда-же эта недалеко ушла отъ полуудицаго состоянія въ первой половинѣ текущаго столѣтія, да и теперь находится на той же ступени развития.

Сынъ небогатаго отца, Шора Ногмовъ съ юныхъ лѣтъ выказывалъ особенное влечение къ книгамъ; эта-то наклонность, по мѣрѣ своего развитія, впослѣдствіи и выдвинула его изъ ряда соплеменниковъ. На 18 году онъ уже основательно зналъ арабскій языкъ, которому выучился въ землѣ Кумыковъ и, какъ должно думать, въ дер. Андреевой, гдѣ онъ жилъ нѣсколько лѣтъ. Кроме языковъ арабскаго и своего природнаго, онъ хорошо зналъ турецкій и персидскій. По возвращеніи отъ Кумыковъ, Шора Ногмовъ сдѣлался муллою въ своемъ аулѣ. Но званіе это не соответствовало врожденнымъ его наклонностямъ и потому онъ вскорѣ отъ него отказался. На 25 году Шора Ногмовъ пожелалъ изучить русскій языкъ и съ этою цѣлью явился къ командиру 4-го Волжскаго казачьяго полка, подполковнику Лучкину, съ просьбою помѣстить его въ полковую канцелярію. Здѣсь онъ пробылъ около 3-хъ или 4-хъ лѣтъ, въ теченіи которыхъ успѣть до того усвоить себѣ русскій языкъ, что въ 1828 году былъ прикомандированъ, для обученія содер-живавшагося въ кр. Нальчицѣ измакотовъ иль разныхъ гор-

скихъ племенъ, русскому и турецкому языкамъ. Обязанность эту онъ выполнять съ необыкновеннымъ усердіемъ и успѣхомъ.

Но служба Шора Ногмова началась собственно съ 1818 года, при командовавшемъ на Кавказской Линіи, генераль-маюре Дельпоццо. Въ томъ-же 1818 и послѣдующихъ 1819 и 1822 годахъ онъ состоялъ въ распоряженіи командовавшаго второю частію кирдона праваго фланга, полковника Нобѣднова, исполняя разныя порученія съ отличнымъ усердіемъ и аккуратностию. Когда-же въ 1822 году, при начальнике Кавказской Линіи, генераль-маюре Сталѣ, въ Кабардѣ вспыхнуло всеобщее возмущеніе, тогда Шора Ногмовъ принималъ дѣятельное участіе въ разныхъ походахъ и несколько разъ былъ секретно посыпанъ на Минеральные воды, для собранія свѣдѣній о сборищѣ шпіонія. При исполненіи одного изъ такихъ порученій, въ августѣ 1822 года, на возвратномъ пути изъ Пятигорска, па р. Кумыкѣ, недобѣжая р. Малки, онъ былъ встрѣченъ восемью хищниками и въ схваткѣ съ ними раненъ шашкою въ ногу и контуженъ пулею въ бокъ. Не смотря на всю опасность своего положенія, онъ успѣхъ отбиться отъ нихъ и въ цѣлости доставилъ въ отрядъ всѣ взвренимъ ему бумаги.

Въ послѣдующіе затѣмъ годы Шора Ногмовъ нерѣдко оказывалъ русскому правительству довольно важныя услуги, засвидѣтельствованныя самимъ генераломъ Сталемъ. Въ 1825, 26 и 27 годахъ, какъ видно изъ выданныхъ ему атtestатовъ отъ кисловодскаго коменданта, генераль-маюра

Энгельгардта, и команда кордона и казачьего полка, подполковника Грекова, особенно рекомендуется пеизмѣнная преданность Шора Ногмова къ русскому правительству и хороший незнанія его въ русскомъ и восточныхъ языкахъ, усердіе при исполненіи возлагаемыхъ на него поручений, а въ особенности при командировкѣ его для вдовренія спокойствія между набардинскими узденями и ихъ поддѣластными. Не менѣе благопріятны отзывы о немъ управы колоніи Шотландцевъ. Наконецъ, съ 1828 года, какъ я упоминалъ выше, Шора Ногмовъ былъ приводимандированъ генераломъ Эмануелемъ для обучения въ Нальчикѣ аманатовъ, что и продолжалось до конца 1829 года. Съ этого времени служба Шора Ногмова собственно на Кавказѣ прекратилась.

Въ 1830 году, уѣхавъ въ Петербургъ, онъ поступилъ оруженосцемъ лейбъ-гвардіи въ Кавказско-горскій полу-эскадронъ, съ которымъ въ началѣ декабря того-же года отправился изъ столицы въ конвой 1-го Отдѣленія Императорской квартиры, подъ командою штабсъ-ротмистра Ханъ-Гирея, въ Гильво. Въ январѣ слѣдующаго 1831 года онъ причисленъ къ квартирѣ гвардейскаго корпуса, — въ февралѣ, въ числѣ прочихъ, перешелъ границу Царства Польскаго и съ 29 апрѣля по 4 июня, подъ командою Ханъ-Гирея, состояль въ отрядѣ генераль-лейтенанта барона Остенъ-Саксена. 29 апрѣля онъ находился въ партии, посланной изъ Остроленки для открытия непріятеля и, встрѣтившись въ с. Елинкахъ съ ротою штурмантовъ, принималъ дѣятельное участіе въ окончательномъ ея пораженіи. На слѣдующій день также партия съ 5 эскадрономъ л.-гв. казачьего полка

была въ сраженіи при Церпентахъ, гдѣ передъ истребленіемъ 5-й мятежнической колонны, она первая врубилась въ ряды непріятеля, наведя своею безоглядной храбростью и быстротою ужасъ на партизановъ, оставившихъ на мѣстѣ болѣе ста тѣлъ. За тѣмъ Шора Ногмовъ участвовалъ въ отступлениіи вышеупомянутаго отряда отъ Остроленки до г. Вильно и находился въ сраженіяхъ: 6-го мая при Райградѣ, 7-го июня при Вильно, гдѣ, въ составѣ Оренбургскаго уланскаго полка, съ отличиою храбростью бросился въ атаку на 1-й уланскій полкъ польскихъ мятежниковъ и много способствовалъ къ его пораженію,—и 16-го июня при Ковно, гдѣ выѣстѣ съ 5 эскадрономъ л.-тв. казачьаго полка бросился на колонну пѣхоты и, прорвавъ ону, ударили на непріятельскій эскадронъ, который былъ опрокинутъ и преслѣдуемъ на разстояніи восьми верстъ. Съ 16 июня по 4-е июля онъ участвовалъ въ преслѣдованіи отряда генерала Гелгуда до прусской границы, а 3 октября присоединился въ Варшавѣ лейбъ-гвардіи къ кавказскому полу-эскадрону; затѣмъ въ февралѣ 1832 года онъ возвратился въ Петербургъ. За всѣ эти походы и участіе въ сраженіяхъ, Шора Ногмовъ получилъ знакъ военнаго ордена Св. Георгія и знакъ за военные достопримѣства 5-й степени.

Въ декабрѣ 1832 года Шора Ногмовъ былъ произведенъ въ корнеты, а въ 1834 году, за отличное исполненіе разныхъ порученій, награжденъ золотою медалью на Аниинской лентѣ, съ надписью «за усердіе», для ношения на шеѣ.

Живя въ Петербургѣ, Шора Ногмовъ не забывалъ и науки. Усердно занимался чтенiemъ книгъ и переводами съ

арабскаго языка на русскій, онъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, не покидалъ и дальнѣйшаго изученія турецкаго языка, въ чёмъ ему много содѣствовалъ одинъ пріѣзжій турокъ. Это продолжалось до мая 1835 года, когда Ногмовъ былъ перевѣченъ въ Отдѣльный Кавказскій Корпусъ, съ чиномъ поручика въ кавалеріи. Возобновивъ такимъ образомъ прерванныю на Кавказѣ службу и поселившись въ Тифлісѣ, онъ дѣятельностью свою не могъ не обратить на себя и здѣсь вниманія тогдашняго главноуправляющаго, генераль-адъютанта барона Розена, который въ вознагражденіе его трудовъ подарилъ ему золотые часы въ 500 руб. и 50 червонцевъ.

Въ 1836 году Шора Ногмовъ былъ отправленъ для доставленія въ московскую клинику абадзехскаго старшины Али-Мурзы-Люова, лишившагося зрѣнія, вслѣдствіе чего, по Рысочайшему повелѣнію, ему надо было сдѣлать тамъ операцию. За исполненіе этого порученія Шора Ногмовъ получилъ 100 червонцевъ, а въ слѣдующемъ 1837 году, по случаю пріѣзда на Кавказъ Государя Императора, награждены 700 р. асс.

Въ 1838 году Шора Ногмовъ былъ назначенъ секретаремъ въ кабардинскій временный судъ. Должность эту онъ исправлять пять лѣтъ и съ увольненіемъ отъ нея въ 1843 году, былъ произведенъ въ штабсъ-капитаны.

Въ этотъ именно періодъ времени Шора Ногмовъ успѣть болѣе основательно изучить и обогатить запасъ имѣвшихся у него преданій Кабардинскаго народа и соста-

вить по нимъ исторію Адыгейского народа, которая нынѣ появляется въ печати (*).

Окончивъ этотъ трудъ въ 1813 году, Шора Ногмовъ пожелалъ до напечатанія подвергнуть его разсмотрѣнію С.-Петербургской Академіи Наукъ, а потому просилъ ходатайства бывшаго начальника центра, князя Эристова (впослѣдствіи кутаисскаго генерал-губернатора) о доставленіи ему средствъ къ поездкѣ въ столицу и о назначеніи ему, на время пребыванія въ неї, необходимаго содержанія. По доказаніи о семъ до свѣдѣнія Государя, послѣдовало разрешеніе на отправленіе этого офицера въ Петербургъ, съ прикомандированіемъ его лейб-гвардіи къ кавказско-горскому полу-эскадрону и съ производствомъ ему со дня прибытія въ столицу до возврата на Кавказъ содержанія равнѣ съ штабсъ-ротмистромъ упомянутаго полу-эскадрона. Но, къ сожалѣнію, Шора Ногмовъ не успѣлъ довершить начатое и вскорѣ по приѣздѣ въ Петербургъ былъ разбитъ параличомъ и тамъ умеръ, въ юнѣ 1844 года.

Послѣ Шора Ногмова осталось семейство, состоящее изъ жены, трехъ сыновей и дочери; въ настоящее время оно живетъ въ аулѣ Нармова, на Малѣ, близъ поста у Каменного Моста. Старший сынъ, поручикъ Урустамъ Шора Бекмурзинъ Ногмовъ, воспитывался въ Павловскомъ кадет-

(*) Шора Ногмовъ написалъ еще грамматику кабардинскаго языка, переданную имъ покойному академику Шесрецу, который, разсмотрѣвъ этотъ трудъ, возвратилъ его въ 1841 году, посовѣтовавъ автору передѣлать его и употребленную для выраженія звуковъ кабардинскаго языка русскую азбуку замѣнить арабской.

скомъ корпуетъ, служилъ въ гусарахъ, а теперь живетъ въ своемъ аулѣ.

Этими ограничиваются все свѣдѣнія о Шора Ногмовѣ. Разсказываютъ еще некоторые кабардинцы, лично знавшие его, что онъ познакомился съ Пушкинымъ, во время бытности его въ Пятигорскѣ; что Ногмовъ содѣствовалъ поэту въ собраніи мѣстныхъ народныхъ преданій и что поэтъ, въ свою очередь, исправлялъ Ногмову переводъ пьесъ съ адыгейского языка на русскій...

Ад. Берже.

ПРЕДИСЛОВІЕ АВТОРА.

Всѣ народы сохранили въ памяти своей историческія преданія и повѣстованія о подвигахъ своихъ предковъ; но у образованныхъ европейцевъ литература письменная мало по малу вытесняетъ изустныя преданія, сковывая ихъ печатью для отдаленнаго потомства. Въ нашемъ-же народѣ, какъ не пытлющемъ письменъ, преданія по прежнему передаваясь изъ устъ въ уста, существуютъ лишь изустно. Многія изъ нихъ, подъ названіемъ *сказаний старцевъ*, повѣствуются и теперь, и мѣста, гдѣ происходили описываемыя въ нихъ дѣла, сохранили названія, напоминающія или имена дѣйствующихъ лицъ, или-же подробности самаго событія.

Вмѣстѣ съ преданіями до насъ дошли и старинныя пѣсни. Они поются при всѣхъ сборищахъ по рѣшенію общественныхъ вопросовъ, при полевыхъ работахъ и вообще по окончаніи дневнаго труда. Ихніе сопровождаются музыкой и рассказами о подвигахъ древнихъ героевъ или о давно минувшихъ народныхъ невзгодахъ. Всѣ эти пѣсни сочинены древними *текуоками* или поэтами, на языкѣ кабардинскомъ, какъ самомъ чистомъ изъ всѣхъ нарѣчий Черкесскаго народа, между которыми и самые кабардинцы во всѣ времена считались образованѣйшимъ и влиятельнымъ

племенемъ. Сюжетами этихъ пѣсень въ старину служили всякий подвигъ, нашеество иночленниковъ, распри или междоусобіе. Число дошедшихъ до насъ преданий и пѣсень весьма значительно. Сверхъ того, многія событія, наиболѣе поражавшія воображеніе современниковъ или имѣвшія важное влияніе на общий ходъ дѣлъ въ цѣломъ краѣ, породили пословицы и ноговорки. Такимъ образомъ сказанія старцевъ можно повѣрить пѣсенами, аѣ вѣрность преданія въ главномъ его фактѣ подтвердить названіемъ урочища или народною ноговоркою.

Имѣвъ часто случай участвовать въ общественныхъ бессѣдахъ, я съ жадностью слушалъ повѣствованія нашихъ стариковъ и съ течениемъ времени успѣль собрать множество слышанныхъ отъ нихъ преданий и пѣсень. Хорошо знакомый съ языками арабскимъ, турецкимъ и русскимъ, я разобралъ ихъ въ отношеніи къ историческимъ фактамъ и расположилъ въ хронологическомъ порядкѣ. При этомъ я перевелъ некоторые пѣсени на русский языкъ, придерживаясь буквального ихъ смысла на столько, сколько это было возможно при свойствахъ обоихъ языковъ.

Изъ всего собранного мною мнѣ удалось составить, хотя краткую, но довольно ясную картину минувшей жизни Адыгейского народа и если я рѣшился на этотъ трудъ, то единственно изъ искренняго желанія пріохотить моихъ соотечественниковъ къ умственнымъ занятіямъ на поприщѣ науки, которая одна въ состояніи показать имъ всѣ выгоды просвѣщенія и образованія.

Обращаясь къ источникамъ историческихъ свѣдѣній,

существующихъ нынѣ у Черкесскаго народа и служившихъ мнѣ материаломъ при настоящемъ описаніи, я раздѣлю ихъ слѣдующимъ образомъ:

- 1) Изустныя преданія, известныя въ народѣ подъ названіемъ: *сказанія старцевъ*.
- 2) Пѣсни, сочиненные гекуками на важныя происшествія и подтверждающія сказанія старцевъ. Въ нихъ воспѣваются герой, о которыхъ упоминается преданіе.
- 3) Присловицы и народныя поговорки, по поводу разныхъ историческихъ событий.
- 4) Древнія наименованія урочищъ, подтверждающія историческія сказанія старцевъ.
- 5) Памятники зодчества и ваянія, сохранившіеся въ цѣлости отъ прежнихъ временъ.

Кромѣ этихъ источниковъ могутъ быть приняты за достовѣрные документы, при составленіи исторіи нашего народа, еще слѣдующіе:

- 6) Любопытная рукописная книга Уорка Измаила Шонгенева, написанная, какъ оказывается, на греческомъ языкѣ.
- 7) Сохранившіеся въ Кабардѣ родословные списки фамилій нынѣшнихъ князей на турецкомъ языкѣ.
- 8) Собрание такъ называемыхъ *статейныхъ* или *посольскихъ дѣлъ* и граматы жалованныя Кабардинскому народу, изъ нихъ: